



十二年國民基本教育的重要課題

吳清山／國家教育研究籌備處主任

總統在今（2011）年元旦文告中正式宣布，將於103學年度實施十二年國民基本教育，開啟教育發展新的一页。

民國57年正式實施九年國民教育，迄今已達四十多年的歷史，隨著社會發展需求及時代趨勢，延長國民教育年限，一直是社會各界重要的訴求，尤其在去（2010）年所召開的第八次全國教育會議，更將「十二國民基本教育」列入十大中心議題之一，並成為大會重要決議。

推動十二年國民基本教育，勢在必行，惟必須做好周全規劃和相關配套措施，一旦正式實施，才能收到效果。基本上，十二年國民基本教育是一項教育龐大的改造工程，相當艱難，涉及定位、法制、師資、課程與教學、經費、學區劃分等關鍵議題，茲說明如下。

定位在「普及、定額補助、非強迫」朝向「免試、免費、非強迫」

九年國民教育，很容易定位為「免試、免費和義務」性質，教育界和一般社會大眾都很容易理解；未來延長三年的十二年國民基本教育，情況特殊，要定位在「免試、免費和義務」，勢必有所困難，但是既稱十二年國民基本教育，又不能不考慮原本九年國民教育的性質，因為十二年國民基本教育是延續九年國民教育而來，所以未來十二年國民基本教育之定位問題，必須有更多的論述，才不會造成大家解讀十二年國民基本教育的困擾。

隨著國民學習權的興起，「義務」觀念逐漸被揚棄，國民是否接受政府提供教育，應由國民或監護人決定之，所以國民教育未

來較為理想的定位，應是屬於「非強迫」性質；至於「免試和免費」，因目前後期三年國民基本教育上有一些待決問題（如：經費、明星學校、學區分發…等），有待克服。短期折衷作法，必須採雙規進行，亦即前九年國民基本教育維持「免試、免費、義務」性質，而後三年則採「普及、定額補助、非強迫」性質，俟執行一段時間之後，才發展為真正的十二年國民基本教育的性質，定位在「免試、免費、非強迫」性質。

研訂「十二年國民基本教育法」，取得法源依據

十二年國民基本教育實施，涉及到「教育基本法」、「國民教育法」、「高級中學法」、「職業學校法」和「強迫入學條例」。依「教育基本法」第十一條規定：「國民基本教育應視社會發展需要延長其年限；其實施另以法律定之。」惟目前尚未制定相關法律，未來仍須修訂「國民教育法」或制定「十二年國民基本教育實施條例」或制定「高級中等教育法」，以資因應。

由於修法或制定法律過程相當費時，不管是「十二年國民基本教育實施條例」或制定「高級中等教育法」，都應及早研修或研訂相關法律，有了法源依據，才能減少推動十二年國民基本教育的阻力。

師資來源問題不大，不會重蹈九年國民教育覆轍

師資為教學的核心，在民國57年實施九年國民教育時，由於過於倉促，未做好師資配套措施，導致師資相當不足，專科學校畢業即可至國中擔任老師，當時不管是師資的



質或量都是一大問題。

目前師資培育多元化，師資培育有過剩現象，很多取得教師證照的大學畢業生，卻無機會前往學校任教，形成一種教育投資的浪費。

未來實施十二年國民基本教育，師資不會成為問題，也不會重蹈九年國民教育的覆轍。所以，到了103學年度實施十二年國民基本教育，教師均可到位，不怕有師資不足的現象，此乃提供未來實施十二年國民基本教育的有利條件。

高中職新課程甫實施 未來課程銜接問題不大

課程是學生學習的題材，有好的課程加上好的老師，學生學習可達事半功倍的效果。高中職新課程從98學年度開始實施，到了103學年度才實施五年期間，以目前的高中職課程要銜接未來的十二年國民基本教育課程，不會產生太多的問題。

因此，就課程與教學層面而言，未來實施十二年國民基本教育，現有的課程或教科書，應該還是可以適用，不必有大幅度的調整與改變，這些條件均有利於實施十二年國民基教育。未來是否訂定「十二年國民基本教育課程綱要」，仍須進一步研議，因為課程綱要的研訂，需要耗費相當的人力和時間，而且也需要花相當長時間建立共識。

龐大經費支出需要特別預算支應

教育部目前積極推動齊一公私立高中職學費政策，為實施十二年國民基本教育鋪下良好的基礎，有利於未來實施免費的十二年國民基本教育。

然而未來實施十二年國民基本教育，需要一筆龐大經費支應，尤其社會大眾所關心的免費國民基本教育。倘若十二年國民基本教育只停留在學費補助，而未能實施免費，難免引起社會各界和學界的質疑，認為不符

合國民教育的特性，很容易讓社會大眾誤解政府，不是真心有意推動十二年國民基本教育，只是虛晃一招。

粗估實施十二年國民基本教育所需經費，每年至少二百億以上，倘若從教育部現有經費勻支，勢必產生經費排擠效應，屆時其他各級各類教育發展都會受到影響。所以，十二年國民基本教育的經費，在最初的五年，仍宜編列特別預算支應較佳。

學區劃分適切與否直接影響十二年國教成敗

實施十二年國民基本教育，最大的困難點在於學區劃分，其難度要比現行的國民中學學區劃分難上數倍。因為目前高中職呈現區域分配不均、各高中職素質不一，加上國內缺乏綜合中學的學校。未來一旦採取學區劃分，將會依設籍戶口分發，並參酌在校成績或考試成績，對明星學校或辦學績效良好者，家長和學生可能趨之若鶩；至於辦學績效欠佳者，家長和學生可能避之唯恐不及。

教育行政機關採強制分發方式，將會遭致家長抗議，甚至引發社會不安和教育不安，必須加以正視，集思廣益，尋找有效對策，可說是當務之急。

基本上，只有每所高中職都成為優質學校，才容易解決學區劃分的問題。但依目前高中職現狀而言，那是極為艱難的任務。所以，如何發展優質高中職，恐怕是當今最重要的教育課題。

做好實施前萬全準備 減少執行時的阻力

十二年國民基本教育的實施，將是開展國民教育的一大步，也象徵我國建國百年之後一個新的教育開始。

十二年國民基本教育的實施，不只是教育部的事情，更是全民的事情，需要全民的支持。因此，未來必須群策群力，集合社會



各界智慧，研訂各項配套措施，做好萬全的準備，到了103學年度正式實施時，就可減少執行上的阻力，讓學生從十二年國民基本

教育真正獲益，這才是我們所追求的教育革新與發展。



師苑鐸聲

